

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.  
Hét óra . . . 5 K. — f.  
Három óra . . . 2 K. 50 f.  
Egyes számok ára 20 fillér

## BARS

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként . . . 4 fillér  
Nyilttéri közlemények garmond soronként 30 fillér.  
Gyakori hirdetések és a velünk összekötetésben levő hird. iratok arrendményben részesülnek.

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.  
Kéziratok vissza nem adatnak.

FŐSZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.  
SZERKESZTÉSÉRT A FŐSZERKESZTŐ FELELŐS.  
FŐMUNKATÁRS: JAROSS FERENC.

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a  
kladóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA r. t.

## Katona-magyarok.

A Kárpátok, a lengyel mezők, a Balkán hegyek, Doberdó sziklagerince és az Isonzo völgye beszélnek a magyarokról, akik letették a kapát, kaszát, odahagyták a műhelyt, a szarítót: az irodát s fegyvert fogtak, hogy megvédelmezzék az országot a három oldalról támadó ellenség ellen. Az áltold hegyet sohasem látott földmivelői oly hőskökké váltak a doberdói sziklák meredekén, mintha mindig Tirolban laktak volna. Most mutatta meg a háboru, hogy micsoda katonák a magyarok, akikről eddig alig tudott valamit a külföld.

A magyarok dicsősége ma tulajdonképpen országunk határát s a katona-magyarokról ma tisztelettel és csodálattal beszél még az ellenség is. Mert ha a magyar ember egyszer magára veszi a katonaruhát, nemcsak formaruhába bújtatott s pusztán számszaporító emberanyag lesz, hanem hősi is, aki lelke mélyén érzi és tudja, miért kell küzdenie. Ismeri a fáradalmakat és veszélyeket, de nem fél tőlük, mert a szíve-lelke tele van hazaszeretettel, lángoló lelkesedéssel, elszántsággal és bátorsággal és nemzete jövője iránt való bizalommal.

A történelem lapjain a csodálat hangján és dicsőítve a magyar nevet, fog megemlékezni a kor krónikása mindarról, amit ez a nép, amelyet századokon elnyomtak és pusztítottak, akkor cselekedett, amikor az egész világ szeme a harcoló nemzeteken csüngött; az egész világ leste a titáni küzdelem kimenetelét; amikor már mindenki megelégette a vérontást, ez a nép, ez a sokat szenvedett nép állja a helyét, sőt az egész világ bámulatragadó hősi cselekedeteket visz véghez. Ritka példája a magyar nép a kitartó elvű és vitéz nemzetnek. A magyar nemcsak gondolkodásnak, a magyar pártatlan vitézségnek és önfeláldozásnak örök időkre szóló példáját szolgáltatják nemzetünk fiai ezen háboru folyamán. Ahol legnagyobb a küzdelem heve, ahol legjobban van szükség hősi karra, férfias, semmitől vissza nem rettenő bátorságra és önfeláldozásra, ott látjuk az alföld barnaarcu, csillogószemű gyermekét egysorban küzdeni e haza más fiaival a hon, a szeretett haza szabadságáért és boldogabb jövőért.

Minden nap más és más meglepetést hoz számunkra, mindennap egy újabb babékoszorút fon e hon gyermekei homlokára, s a történelem számára mind több és több adat gyűlik

össze, amely adatok bizonyítják e faj, a magyar faj hősiességét és kiválóságát. Vizen, szárazon és levegőben egyaránt válik ki a magyar katona, s ha a hivatalos jelentések nem tukarkodnának, minden nap olvasnánk a magyar katona hősiességéről, pártatlan vitézségéről.

S ma, a háboru második évének majdnem végén, még mindig ott állnak a katona-magyarok a harcmezőn kifogyhatatlan, megtörhetetlen sorokban. Idehaza a sorozások és bevonulások rendszeresen kütölik a kereteket. Ellenségeink hiába reménykednek, mert bennünket nem fog megörölni a huzamos állóharc, amiként megörölte az az oroszokat a Kárpátokban vívott téli háboru.

Bennünk a katona-magyarok ritka erényei táplálják a reménységet, hogy ez az óriási erőmegtesztést igénylő övédelmi harc a mi győzelmünkkel fog végződni. A sorozások újabb és újabb hadsereget állítanak készenlétebe s ellenségeink bizonyára már nem is olyan sokára kénytelenek lesznek beismerni, hogy minden további küzdelemük hiábavaló.

## Nemes korteskedés.

Egyes községekben most olyan lázas munka folyik, mint a legmozgalmasabb képviselőválasztások idején a záróra kitűzésekor. Azzal a különbséggel, hogy a kortesek most mind egy párton vannak. De azért felkutatják most is a bujjálókat, huzódzókat, közömböseket, kertelőket, kétkeiacsósokat, beszéltetik a betegeket, s a padláson, pincében rejtkezőket és csakugyan még a halottakat is megszavastatják, ha lehetne. Itt a záróra! Mindenkinek szint kell vallania, senkinek sem szabad e maradni. Jöjjenek mind, valamennyien, akik még tartalékban vannak.

Május 23.-a az utolsó nap, amikor még lehet hadikőcsönt jegyezni. Ennek a közös szent nemzeti ügynek mentül fényesebb sikere érdekében folyik a korteskedés, toborzás, verbuválás. Egy párton vagyunk mindnyájan, tehát most ne maradjon pártonkívüli senkiesem. Mert az most nagyobb szegyen volna, még az ivadékok ivadékaire is, mint aminő megbélyegző szegyen volt hajdanta, ha valaki pénzért adta el lelkét vagy köpenyegét változtatott vagy a pártját akármilyen módon cserbenhagyta.

A nemzeti védelem közös szent ügyét nem szabad senkinek cserbenhagynia. Itt, ezen a téren még az asszonyoknak is megvan a választójoga. De csak egyet választhatnak: a köteleességet, melyet a haza iránt most kivétel nélkül mindenki tartozik teljesíteni. Senki sem bujhat ki ez alól még azzal a meglepetéssel sem, hogy nincs

neki egy rakáson 50 vagy 100 koronája. Nem is szükséges, hogy együtt legyen. A kölcsönre való jegyzés feltételei oly könnyűek, hogy még a legzegényebb család-lány is, akinek csak tizenöt-husz korona megtakarított pénzcséje van, az is vehet magának hadikőtvényt és még így is jól jár, mert a bankok azonnal adnak rá kölcsönt s ekkor is egy százalék haszon az aláírónak marad.

Használja fel tehát az utolsó napok kedvező alkalmát mindenki, ne tegye ki magát az utólagos szemrehányások kellemetlenségeinek. Jobb későn is, mint soha.

Akik még nem jegyeztek, jegyezzenek, akik pedig már jegyeztek: szerezzenek még ismerőseik köréből egy-két aláíró! . . .

## B a k a n ó t a.

*Fent az égen csillag ragyog,  
Édes babám messze vagyok,  
Messze a kis kedves hirtől,  
Melyben engem jehér telked gyászol.*

*Ne sirj ne, sirj, édes babám,  
Visszajövök Hozzád tudni . . .  
Az a csillag úgy integet . . .  
Ne sirj rózsám, az ég Úra veled.*

*S ha Ő veled, megvédelmez,  
Imádkozz hát az Istenhez!  
Tedd össze a két kezedet,  
Ő mindenkit megő, segít, szeret, . . .*

*De ne gyászolj, visszajövök  
Nefelejcek, rózsák között,  
Ha győzünk és kisüt a nap  
A Kárpátok erős bére alatt!*

*Virágot hint az utamba  
Sok szép kis lány, szőke, barna,  
De csak Téged foglalk látni,  
Kacsinthat rám bizony mondom bárki.*

*Hanem hogyha hűtlen lennél,  
Ha holt lennék, mint hideg szél,  
Hogyha élő, mint jegyeres  
Önélek meg, hogy mást soh' se szeress.*

Kolbasszky Jenő.

## Arcképek.

Irta: Balázsnyé Zalay Mária.

Folytatás.

— Egy gyermekarckép. Lány. Törött bábú fekszik a karjaiban, amelyet kifejezetlenül bájos odaadással szorit magához. Nincs az arcában semmi szép vagy vonzó, — de kicsi karjának üléseiben már mutatkozik a jóságunk az a fenségsé, az anyaságunk az az önzetlensége, amivel be fogja egykoron sugározni egész környezetét.

Ma már asszony, — nagyon előkelő és nagyon gazdag, de olyan igénytelen, hogy minden vágyát kielégíti a bölcösringatás. Hetekig sem látni utcán, a páholya még premiereken is üres, fogatát a barátainak engedi át, szenszátiós ruhái kimennek a di-

vatból s még mindig nem választott alkalmat rá, hogy bemutassa, nincs semmire ideje a gyermekszobán kívül. Anya-anya. — És persze ma sem szép! meg az üdeségétől is korán megfosztotta a bő gyermekáldás, — gyöngé, beteges, — de fáradszónakul gondos, mint egy jó szellem, aki éjszaka is örködve vándorol a fehér ágycsokák között.

Most el kell mosolyodnom. Bizarr, excentrikus kép következik sorra, merő ellentéte az előbbinek: Lia asszony! Cigányjelmezben van megörökítve és senkire nem illett volna jobban ez a tarka, csörgős-pénzes kosztüm. Már az arcában is elismíthatlan, áruló vonások tanuskodnak mindama erkölcsi fogyatkozásokról, amik a cigányfajt jellemzik. Ez az asszony becsapott még eddig mindenkit, ábit a keblére ölelt. Megcsalta a saját anyját, mert annak az udvarlójával szökött meg hazulról. Aztán kijátékozta apját és testvéreit a hirtelen összeülni kényszerült hozomány-conferentián, — később az urát is megcsalta egy diplomatával, akihez hosszú, botránygazdag előjáték után végre mégis nélkül mehetett. Amint rebesgetik, ebből a házasságból született kis gyermekét is félrevezeti az „apuka” mesével.

Szép volt, kacér volt, csupa tűz és láng, megperzselt az, aki illatos kezét csak egyszer megcsókolhatta.

Vele nem cserélt látogatást egyik körülbéli asszony sem, de azért ő a városból való elköltözésekor mindeniküntől ilyen arcképpel vett búcsút, hogy el ne felejtseük.

Merre járhat azóta? hány ura volt azóta? hány eszonyi gavallérját cigányolta el azóta?

Ime egy kép, akire nem emlékszem hirtelenében, asszony-e? leány-e? nem tudom! a szeme sem árul el semmit a „titkok” sejtett vagy átélt gyönyöreiről. Nagy csokor virág előtt áll, de áttekint fölöttük a messzeségbe, vár-e valakit, aki elment? — vagy most ment el valaki, hogy soha többé vissza ne térjen? Az egész alakot beárnyékolja valami sötét bánat, a keze tartása olyan természetes, néma kifejezője annak a mozdulatnak, amely szemérmesen visszahív és egyben annyit ígér, amennyi kibékít egy haragvó féltant. Majdnem bizonyos, hogy egy színész nő képe valamelyik szerepéből, aminek szövegét a szívével is átérzte. Megfordítom és a dedikálás spró betűiből egyszerre fölbredd szunnyadó memóriám. „Ius” és semmi több, de éppen elég! Ius poraitól régen virágok hajtanak, — csaldótt szerelmes, könnyen hívő, bizakodó leány volt, aki minden kincsét feláldozta vőlegényének. Aztán a tisztelt ur megható búcsút vett, — először más városban igyekezett hamis okok kifogásával existenciát teremteni, később beszüntette a levelezését, megszakította a jegyességi viszonyt — és Ius, szegény, a nagy, nehéz titokkal szíve alatt, önként kereste a megváltó halált.

Megérte-e, hogy Ius félreállt arról az utról, amelyen gonoszlelkű partnere emelt föl, gáncs nélkül halad? Talán még nyitott volna virág, dalolt volna madár neki is?

Kétzer is kiesik kezemből a következő fotográfia, míg rápillanthatok. Egy frakkba öltözött, merengő szemű úriember. A pantallója, mint egy rossz harmonika, olyan redőket vet, valami briganti kalap hever előtte az asztalon, lábain szűk lakcipő, a kezében két szétterpesztett fehér keztű! Istenem, ki öltözhetik, ki állhat? ki nézhet ki ilyen balogul más, mint egy vérbeli íróember akinak minden szavát filát am nem

valamikor ezen a képen! és a versen, ami a hátára volt írva! Hiába zengett a vers szépen, — inkább a nadrágot vasalták volna ki fényképezés előtt, a briganti kalapot csapták volna a pokolba, a cipőn keresztül ne látszott volna, hogy mind az öt lábujj hiánytalanul megvan, — és mirevaló volt a keztűket fölfujni, mint ahogy kínosan pedáns gazdasasszonyok szokták hazatéréskor, szekrény berakás előtt.

Eh a kacergás újra megosiklandoz, közben a képet nézem, a verset hallucinálok, azt az egész napugaras, tréfás délutánt átélvezem, amit akkor ez a küldemény ezerezett. A neve elmosódott, Lajosnak, Gézának hívták-e? már nem tudom! Közlebb tartom a kandalló fényéhez, — de a parás éppen most hunyta le szemét, sötét van, csönd van és kellemes, enyhe meleg.

Künn az előszobában ajtó nyílik, halom drága, csicsargó hangját egyetlen kis fiúnak, — és hallom az édes uram szerető, gyöngéd szavait, eléjük szaladok, összeölelkezünk hárman, ahogyan szoktunk, ujjongó örömmel, — átvessem a friss virágokat, amit sétatújról hoztak, elrendezem a vázában, aztán köréje telepszünk közel a kályhához, — és ha valaki, olyan képhez keres témát, amire rápillantva édes nyugalom szállja meg a szívet, — akkor ezt a boldog triót örökítse meg.

Vége.

### A világháború krónikája.

Május 10.

A németek a franciákat a verduni 304-es magasságtól délnyugatra hátrább szorítják s ott széptitk vonalakat. Az olaszok San Martinótól nagyobb támadást indítanak, amelyet csapatunk visszavernek. Az olasz tüzérség a karintiai és kelet ironi fronton fokozott tevékenységet fejtene ki. Kelet-Galicában és Wornymában a biztosító csapatokkal van csupán fokozott tevékenység. A német kormány elismeri a Sussex megtorpedozását.

Május 11.

Az entente színvallásra akarja kényszeríteni Görögországot. Nemetsország, Ausztria-Magyarország és Törökország között hosszulejratu ved- és dacözvettség letesült. Az angol miniszterelnök jelenti, hogy Oroszország és Agha a távoli keletre vagyis Törökországra és Perzsiára vonatkozólag megállapodásra jutottak. A franciák a Maas nyugati parján a Mort Hommenal megtámadják a német állásokat, de támadásuk a német géplegyver és agyutüz következtében összeomlik. Az orosz hadseregben a németek a seburgi pályaudvartól északra elfoglalják az oroszok állását.

Május 12.

Az orosz fronton Volhyniában fokozott harc tevékenység kezdődik. Csapatunk az olasz támadásokat Mrzi Vrhnei visszaverik. A németek Haluch mellett az angol által több vonalat rohammal elfoglalják s az angoloknak jelentékeny veres veszteséget okoznak. Az Argonneokban és a Thiaumont-erdőben a franciák támadása megbusul. Francia csapatok görög földön megszállják a Dova Tepe erődöt. Az olasz flottá megjelöl Valona előtt s állásait eredmény nélkül bombázza.

Május 13.

Mindhárom fronton támad az ellenség. A Maas területén, a Mort Hommetól délnyugatra a franciák támadását verik vissza a németek. A Duna fronton a német tüzérség csárájában elfojtja az oroszok támadásait. A mi csapatunk pedig az olaszokat kergetik vissza a Monte San Michele északi lejtőjén. A Skandináv Államok közös lépésre készülnek Anglia ellen a semleges posta zaklatása miatt. Perzsa felkelők körülkeríttek egy

Május 14.

A franciák a 304-es magassat ellen intézett késigránattámadását a németek visszaverik. Armentierestől északra egy német felderítő osztag behatol az angolok második vonalába és néhány fogollyal tér vissza. San Martinótól nyugatra magyar csapatok visszaverik az olaszok késigránattámadását. A törökök pedig a kaukázusi fronton öt heves orosz támadást vernek vissza.

Május 15.

A francia lapok hevesen támadják Joffre fővezért, ki a verduni visszavonulást eirendelte. San Martinótól nyugatra gyalogságunk kiverte az olaszokat előretolt arkaikból és a tolmeini hídfőtől északra is csapataink több helyen behatoltak az olasz árkokba. Repülőgépeink az elmúlt éjjel Montalconenál bombákat dobáltak az Adria-művekre. Wilson jegyzékét intért Angliához a blokádpolitika ügyében. Az Unió és Mexico között a háborús veszély fokozódott, mert Wilson és Caransa elnökök között az ellentét az amerikai csapatok vissza nem vonása miatt erősen kiélesedett. — Repülőrajunk Valonát bombázza.

**A megtakarított óra értékeiből juttassunk valamit a rokkant — hősöknek —**

### Különfélék.

— **A lévai honvédek** modelljét a szoborbizottságnak tegnap mutatták be a tervezők. Az emlék-mű már így kicsinyben is nagy hatást kelt a valóban díszre lesz a városnak, s a possonyi honvédkerület építési osztálya a városi közönség elismerésére és haláljára tárthat szavot. A honvédek terve a *Weinwurm* Frigyes t. hadnagy, műépítész; a közepén álló honvédszoboralkot tervezte *Könyvek* János t. hadapród, szobrászművész, aki igazán nemes ambícióval és művészi ízléssel oldották meg feladatukat. Az emlékmű a város háza nagytermében már mai naptól kezdve a nagyközönség által is megtekinthető.

— **Egy milliárdon felül.** A hadikölcsönnek jegyessége nagy, szinte hihetetlen lendülettel közeledik a befejezéshez. Eddig egy milliárdnál nagyobb összeget jegyeztek. Ez a szép eredmény mutatja, hogy mindenki megteszi hazájának kötelességét, kis- és nagyok egyaránt aiet diadaira juttatni negyedik pénzügyi erőfeszítésünket. Az új hadikölcsön sikere fenyegetően tudja tanúsítani gazdasági erőnk és csattanós választás ellenességeinknek azon állítására, hogy pénzügyileg ismét összeroppantunk. Az új milliárdok bőségesen elegendők lesznek hadseregünk ellátásához és közelebb visznek bennünket a békéhez.

— **Gyász hír.** A legmélyebb megilletődéssel vettük a leverő hírt, hogy felsőbíri dr. *Lakner* Aurél pénzügyi titkár, az I. honvéd tabori agyuzsereg tartalékos hadnagya, aki majdnem másfél évig teljesített katonai szolgálatot s vitéz, hőiesen végig küzdött a szerbiai és montenegrói nehéz harcokban, — rövid szenvedés után, meggyenyeg éves korában Budapesten e hó 15.-én meghalt. A boldogultban *Lakner* László, a lévai uradalomnak nyug. penztörőse kedves fiát, dr. *Lakner* Zoltán a levai kórház igazgatója pedig fivérével gyászolja. Az általánosan tisztelt és legszébb férfikorában elhunyt pénzügyi titkárnak holttestét e hó 18.-án a reggeli vonattal Lévara szállították s itt a rokkantságnak, jó barátainak, ismerősöknek és a város közönségének nagy és őszinte részvétele mellett aznap délután 2 órakor a családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

— **Fekete kereszték.** A hivatalos lapban egy hét óta a nevmagyarosítások és a pályázatokat két meghatározó és kegyelet

amelyek az elesett hősök ügyeiről rendelkeznek, a jövőben fekete keresztet viselnek az éltükön. Az államhatalom tisztelete ez a hősi halált halt katonák emléke előtt. Gyönyörű tanúsága annak, hogy a hivatalos hatalom a szürke aktáiba is beviszi a kegyeletet, hogy az emléki minél maradandóbb legyen, hogy az utókor minél tökéletesebben tudja meg, kik harcoltak a hazáért? E tekintetben az az első intézkedés, hogy az elesett katonák örökösödési irataiba a járásbíróság mindenkor tartozik belevenni a tény, hogy az örökhagyó hősi halált halt. Most újabb rendelkezések következtek. Fekete keresztrel ellátott körrendeletben arra utasította a honvédelmi miniszter a csapatokat, hogy a veszteségi kimutatásokban jövőre tüntessék fel az ütközett helyét is. És fekete keresztet rendel el a katonák iratairól is. Bizony jó lesz, ha azok a fekete keresztet állandóan figyelmeztetik a közigazgatási hatóságokat és az ország lakosait, hogy a hősök emlékének a legnagyobb tiszteletben kell tartani és meg kell becsülni a hősöknek hozzártatóit is.

— **Esküvő.** Szabó S. Zsigmond bajkai ref. lelkész f. hó 15-én tartotta esküvőjét Léván Kassaniczky Ottó nyug. vasuti hivatalnoknak kedves leányával, Lenkével. Állandó boldogságot kívánunk az új párnak.

— **Kitüntetés.** Czike Miklós tart. tűzérőhadnagyot öfelsége a király ujalag legfelsőbb elismerésével tüntette ki az elcseszelt előtt tanúsított vitéz magatartásáért.

— **Tíz hónap után adott életjelt magáról.** Ghimesy Mihály levai szaboról, aki a haboru elején vonult ki a harcterre s akitől tíz hónap óta egyetlen sor írás sem érkezett haza, — övéi már azt hitték, hogy elesett vagy nyomtalanul eltűnt. A család legnagyobb öröme Ghimesy Mihálytól e hó 17-én Kazánból levelező ár jött, amelyen azt írja, hogy hadifogoly, egészséges és a körülményeshez kepest türethető dolga van.

— **Pusztítják a madárfészkeket.** A május hónap a madarak fészekrakásának ideje. Sajnos, hogy a serdületlen ifjuság éppen ilyenkor lel kedvét abban, hogy a madarak fészkeit pusztítsa és a tojásokat kiszedje. Ez is egyik oka annak, hogy nálunk igen kevés az ekeke madár, de annál több a hernyó és ezek aztán el is pusztítják gyümölcsfáinkat. Talán a rendőrség és az iskolák igazgatói tehetnének nagy szolgálatot a madárvédelem érdekében. A rendőrség a legszigorubb büntetéssel, a tanfériak pedig jóakaró figyelmeztetéssel.

— **Színház.** Szombaton, május 13-án A kisasszony férje telt ház előtt került színre. Szabó Ferenc igazgató Dorozsmai szerepében nagy ambiciójához mértén, megfelelő tehetséggel sepe sikert aratott. Szabó Ferencről tudják a színházlátogatók, hogy vérében szinesznő s alakítása eleven erővel teljes. Kiss Lajos törekvéset és sikerét el kell ismernünk Gathy Pál szerepében. Vasárnap délután A császárnét adták másodszer. Este A korzó szépe előadásban a telt ház általános tetszést vívta ki. Sebestyén Irma Marinkáját nagy dícséret illeti. Szigethy Annus Ilka szerepében igyekezete sikerrel járt. Virágh Lajos Tarnovszky szerepében ügyes volt. Hétfőn nem volt előadás. Kedden Van-e bárdja? című bohózat szórakoztatta a közönséget, különösen a karzatot. Ezen elöggé gyenge műbe Szabó Ferencné, Kiss Lajos, Deák Gyula, Virágh Lajos és Szigethy Annus igyekeztek életet lehelni. Szerden Szabó Ferenc társulata nagy sikerrel játszotta a Legénybúcsú c. bájos operettet. E darabban semmi kétértelmű szót sem találtunk. Zeneje különösen kedves, érzelmes. A színeszék is igen büszköndiát, aminek meg is lett az eredménye. Sikerült a publikumot magával ragadni az értekes mű tiszta világába, ahol a poesis üdit s az élet nehézségeit egyelőre elfeledtette a gyönyörködőkkel. Nagyon elevenen játszott Sebestyén Irma. Ekeke, mozgása s alakítása sejteti velünk, hogy ő még Lévánál nagyobb helyeken is fog játszani. Ahol ő szerephez juthat, ott előmeben van. Neha mintha átlagos primadonna volna. De ő legtöbbször igen kellemes meglepetést szerez. Mágnás Miskája

nyesebb igényeknek is. Deák Gyula, Lőrinc kocsis szerepében olyan eredeti volt, mint a Mágnás Miskában. Ő nemcsak énekelni akar, hanem elevenen is alakítani. Kiss Lajos szótott lelkiismeretességgel játszik, szép sikerrel. A darab sikeréhez szerepeiknek megfelelőleg mindenki hozzájárult. Csütörtökön a tegnapi telt ház után is nagyon kevés hely maradt üres a színházban. Nem csoda. Szabó Ferenc és Szabó Ferenc a Hermetint művésziessen játszották. Szabó Ferenc Pálfi Tibor író, Szabó Ferencné Tóth Hermin művésznő szerepében, a legnehezebb részleteket is művészi könnyedséggel játszották. Szigethy Annuska Tördess Sári, naiv nőszerepét kedvesen alakította. Az első egy pár napot kivéve Szabó Ferenc szintársulata iránt nagy érdeklődést tapasztalhatunk, pedig az élet nagyon drága. Néhány darabot kivéve, tiszták a színre került darabok, különösen az operettek. Helyes érzéssel válogatta ki ezeket Szabó igazgató. A néhány évvel ezelőtt divatos francia sikamlós operettek, vigjátékok kora csakugyan lejárt. Pénteken nincs előadás. Szombaton színházi estély volt a 19-ik gyalogezred rokkantjai javára. E hét legérdekesebb előadása csütörtökön volt az ifjuság számára. Jobb Bánk bán és Melindát én még nem láttam. Szabó Ferenc igazgatónak és Szabó Ferencnek a szerepek kü önösen megfeleltek. Olyan ambiciójával dolgoztak az ifjuság előtt, hogy ez sohasem fogja elfeledni. Szabó Ferencné Melindája c. odás alakítás volt. Csak deákok voltak az előadáson, de kárpótolja őket az a tudat, hogy az ifjuság lelkében kitörőhatalan kedves emléket hagytak hátra.

Cajus kifogásolta a darabok erkölcsi szintjét. „Tévedni látszik,” mert a közönség nagy száma döntött. Igaza van egy pár műné, de kivéve az operetteket, amelyek fellelének. A nagyképszerűt csak egyesekre értette a kritikát. Cajus félreértette, mert nem a darabokat, hanem az előadást bírálta. Azóta pedig még az egyesek is gyönyörködnek törekvő színészeink előadásában.

### Jótekonyság.

A levai iparos-tanoncziskola kiválóbb tanulóinak megjutalmazására:

Engel József és fia 20 kor., Fertikó József 10 kor., Klein Benő 10 kor.

### Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

1916. évi máj hó 14-ől 1916. évi máj. hó 21-ig Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Kecskeméti Rozália	leány	Erzsébet
Házasság.		

Völegény és menyasszony neve

Rohács Gusztáv Bélik Margit r. kath.  
Szabó S. Zs. Kaszanický M. L. ref. ág. h. ev.

### Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Schnéberger Róza	19 éves	Ho'yagos him'ö
Brand Antal	43 éves	Ho'yagos him'ö
Palkovics Irén	1 hó	Hörgthurut
ö.zv. Dreveni Jánosné	74 éves	Agg. kimerülés
Halász Bé'a	7 hó	Hörgthurut
Nyemecz Erzsébet	8 hó	Bé huburut
Gáspár András	61 éves	Ho'yagos him'ö
Tóth János	16 éves	Agygyulladás

### SVARBA DÁNIEL

szücsmester elvállal minden szücs szakmába vágó munkákat, téli ruhák.

1980—1916. szám. kig.

### Málna, fekete szeder és nadragulya szedési jog bérbeadása.

Ujbánya szab. kir. rendezett tanácsu város az 1915 évi június hó 9-én d. e. 10 órakor a város ház tanácsmájában tartandó zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött szóbeli nyilvános árverésen bérbeadja a város tulajdonát képező erdőterületen gyakorolható málna, fekete szeder és nadragulya szedési jogot 1916. évi július hó 1-től 1916. évi október hó 15-ig terjedő 3 és fél havi időtartamra.

Kikiáltási ár Egyezeregyszázkető (1102) korona.

Bánatpénz: Egyszáztiz (110) kcr. Utóajánlatok el nem fogadtatnak.

Az árverési és szerződési feltételek az ujbányai m. kir. járási erdőgondnokságnál és aulirotnál megtekinthetők.

Ujbányán, 1916. évi május 12.

Kotiers Emil,  
polgármester.

**Köszén—kocsz**  
megrendelhető kis és legnagyobb mennyiségben házhoz  
— szállítva. —

Télre való szállításokat  
— előjegyzésbe vesz. —  
**SINGER IZIDOR**  
Léva fűszer és cemegekereskedése.

**GYÓGYHELY**  
**Stubnyafürdő**  
(Felsőmagyarország.) Kénesfürdő  
Rheuma és Ischias elleni betegségeknek. 5 órai ut Budapestről  
Fővonal 10 " " Berlin Oder-  
— berg Ruttkán át. —  
Felvilágosítást díjtalanul ad  
az Igazgatóság.

**Nagy**  
**üzlethelyiség**  
**kiadó**  
Bővebbet „BARS” kiadóhivatalában Léván.

**TEJ**  
a levai Uradalomtól beszerelve minden  
— mennyiségben kapható. —  
Uj vevőket is készséggel  
— szolgálunk ki. —  
**Singer Izidor**

# KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33.

**L é v á n .**

Telefon szám: 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választéku állandó gépkiallitás van berendezve

## Hazai gyártmányu gépek:

Ganz-féle motorok minden nagyságban Hopferr és Schrantz gőzcséplő készletek, eredeti Melichár-féle vetőgépek, Fächer-féle ekék és talajművelő eszközök valamint minden e szakba végő gépek és géprészek Világhírű RAPID láncoskutat.

Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállítása jutányos árakban.

# Tanulók

azonnal felvétetnek Nyitrai és Társa r. t. könyvnyomdájában.

— — L é v á n . — —

## A Lévai Kereskedelmi Bank Részvénytársaság

mint hivatalos aláírási hely  
1916. május 23-ikáig elfogad  
jegyzéseket a IV-ik magyar  
— — hadikölcsönre. — —

Mindennemű

## Gummi hulladékot

legmagasabb napi áron vásárol a

Magyar Ruggyantaárugyár R. T.

Levél cím: Budapest főpostafiók 206.

A most lefolyt 35. m. kir.

## osztálysorsjáték húzásánál

a **600,000** K.-ás jutalmat  
a **2000** „ főnyereménnyel

összesen **602,000** K.-át

a **36 300** sz. nálunk vásárolt sorsjegy nyerte, mely főnyereményt vevőinknek kifizettük.

Előzőleg is szerencsével kísért főelárusítóhelyünk a már f. évi május 24 és 25.-én kezdődő 36. sorsjáték első osztályu húzásához a következő árakon ajánl

## szerencsesorsjegyeket:

Egy egész sorsjegy I. oszt. ára	Kor.	12	—
„ fél	I.	„	6
„ negyed	I.	„	3
„ nyolcad	I.	„	1.50

Az eredeti sorsjegyeket utárvétellel, vagy a megfelelő összeg előzetes beküldése után küldjük meg a rendelőnek és kérjük, hogy sorsjegyeket postafordulattal sziveskedjék nálunk megrendelni.

## FEHÉR LAJOS ÉS TÁRSA bankháza

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítóhelye  
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 39 a.

## Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kéznél legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

## Lysoform

szagtalan, rem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 koronáért minden gyógyszer-tárban és drogériában kapható. Hatása Löffler, Vertan, Pötitik, Vas stb. intézeteinek vizsgálata szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiszeptikus kötözéseknél (sebekre és daganatokra) kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására, stb. mindenkor ajánlják.

## Lysoform-szappan

finom gyenge pip. szappan, lysoformot tartalmaz és antiszeptikus hatása. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is; szépi, megpuhítja és illatosabb teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezt a szappant fogja használni. Ár 1.60 K.

## Fodormenta

## lysoform

erősen antiszeptikus hatása szájjviz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltüntet és a fogakat konzerválja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint troklobnál, gégebántalmaknál, és nátha esetén gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege 1 kor. 60 fill.

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszer-tárban és drogériában. Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

## Dr. Keleti és Murányi

vegyészeti gyára Újpesten.

A szerencseszámokat t. rendelőinknek mindig magunk válasszuk ki, a jutalomszámot is mi választottuk!